

Такой острый сравнительный акцент необходим, на наш взгляд, прежде всего потому, чтобы иметь возможность отработать общие методологические основы боевого, наступательного характера юридической науки как разновидности обществоведения, где нет и не может быть какого-либо сосуществования, а идет непримиримая борьба двух противоположных мировоззрений, исключая всякие компромиссы. Этого забывать нельзя, и на это снова ориентирует недавнее постановление ЦК КПСС «О дальнейшем улучшении идеологической, политико-воспитательной работы».

**Список литературы:** 1. *Маркс К.* Из парламента: предложение Булвера, ирландский вопрос. — Маркс К., Энгельс Ф. Соч., т. 11, с. 374—377. 2. *Ленин В. И.* Письмо Д. И. Курскому с замечаниями на проект Гражданского кодекса. — Полн. собр. соч., т. 44, с. 411—412. 3. *Алексеев С. С.* Структура советского права. М., Юрид. лит., 1975, 264 с. 4. *Бабаев В. К.* Советское право как логическая система. М., Изд-во АН МВД СССР, 1978, 212 с. 5. *Боннер А. Т. К.* Маркс о соотношении материального права и процесса. — Правоведение, 1978, № 4, с. 30—38. 6. *Неновски Н.* Преemptивность в праве. М., Юрид. лит., 1977, 68 с. 7. *Стучка П. И.* 13 лет борьбы за революционную теорию права. Сборник статей. 1917—1931. М., Изд-во НКЮ, 1931, 150 с.

**А. И. Рогожин, д-р юрид. наук**

Харьковский юридический институт

### **ИНТЕРНАЦИОНАЛИЗМ В ВОЕННОМ СТРОИТЕЛЬСТВЕ В УССР В ПЕРВЫЕ ГОДЫ СОВЕТСКОЙ ВЛАСТИ**

Более шестидесяти лет прошло после победы Великой Октябрьской социалистической революции и установления Советской власти в нашей стране. Огромная заслуга в этом принадлежит славной Советской Армии — «армии, созданной революцией, воспитанной партией, неразрывно связанной с народом» [3, с. 286]. Красная Армия под руководством Коммунистической партии, опираясь на всестороннюю поддержку трудящихся масс, отстояла завоевания Октября. «Весь ход борьбы с внутренней контрреволюцией и иностранными интервентами, — говорится в Постановлении ЦК КПСС «О 60-й годовщине Великой Октябрьской социалистической революции», — показал, что революция может закрепить свою победу только в том случае, если она умеет защищаться» [2, т. 12, с. 427]. Именно в целях защиты социалистических завоеваний во всех братских советских республиках с первых дней пролетарской революции приступили к строительству вооруженных сил трудящихся. Оно осуществлялось в рамках становления и развития федеративного союза братских советских республик, что в свою очередь способствовало укреплению интернациональных связей в строительстве революционной армии.

В УССР 20 января (2 февраля) 1918 г. правительство Советской Украины (Народный Секретариат), руководствуясь декретом Совнаркома РСФСР от 15 (28) января 1918 г. об организации Красной Армии, приняло декрет о Червонном Казачестве (Украинской Красной Армии) [5, с. 51]. Вместо сломленной диктатурой пролетариата старой армии, составлявшей важнейшее звено угнетательского аппарата эксплуататорского государства, было намечено создать армию трудящихся. Строительство Красной Армии в братских республиках по первым декретам велось на принципе добровольчества, в то же время законом обеспечивался классовый рабоче-крестьянский характер новой армии. Отметим, что под первым декретом СНК РСФСР об организации Красной Армии, подписанным В. И. Лениным, стоит и подпись представителя Украины в Совнарком Советской России В. П. Затонского, хотя, как правило, декретов, принимаемых СНК РСФСР, представитель Украины не подписывал. Ввиду важности данного декрета было сделано исключение. Наличие под декретом СНК РСФСР об организации Красной Армии подписей представителей двух братских советских республик свидетельствовало о том, что армия трудящихся по замыслу Коммунистической партии должна была строиться по всей Стране Советов на единых принципах, среди которых на первом месте стояли такие, как классовость армии, коммунистическое партийное руководство вооруженными силами трудящихся, пролетарский интернационализм в строительстве новой армии.

Коммунистическая партия, ее ЦК во главе с В. И. Лениным руководили разгромом контрреволюции, решали все основные вопросы организации, обучения и воспитания вооруженных сил. В декабре 1918 г. в специальном постановлении «О политике Военного Ведомства» ЦК партии подчеркнул, что «политика эта ведется на точном основании общих директив, даваемых партией, в лице ее Центрального Комитета и под его непосредственным контролем» [17, 1918, 26 дек.]. ЦК РКП(б) и В. И. Ленин руководили строительством Красной Армии не только в РСФСР, но и во всех советских республиках, в том числе на Украине. В. И. Ленину принадлежит огромная заслуга в создании вооруженных сил Советской страны в целом. «Владимир Ильич, — вспоминает Главнокомандующий всеми вооруженными силами Республики периода гражданской войны С. С. Каменев, — повседневно и непосредственно руководил Красной Армией. Руководство это выражалось вовсе не в том только, что Владимиру Ильичу ежедневно представляли сводки и зачастую по его требованию делались письменные доклады штабом РВСР. Владимир Ильич организовал борьбу страны в целом, в которой действия Красной Армии были только частью остальных мер борьбы» [15, с. 39]. «Для организаторов советского военного дела и Красной Армии, — писал о В. И. Ле-

нине нарком Украины по военным делам Н. И. Подвойский, — Владимир Ильич был не только Председателем Совнаркома и вождем партии. Для них он был чутким и знающим руководителем и учителем» [17, 1965, 16 февр.].

Первые красноармейские части были созданы на Украине, как и в Советской России, в ходе ожесточенных сражений против наступающих австро-немецких войск. Именно тогда широко развернулось формирование пяти украинских армий из разрозненных красноармейских полков, батальонов, красногвардейских отрядов и других частей и подразделений. Наиболее прославилась V Украинская армия, возглавляемая К. Е. Ворошиловым, которая весной 1918 г. в Донбассе нанесла серьезные удары по немецким оккупантам и только под натиском преобладающих сил противника вынуждена была отступить и пробиваться через донские казачьи степи на соединение с советскими войсками РСФСР, оборонявшими Царицын [18, 1978, 7 дек.]. Под Царицыном V Украинская армия была переформирована в X армию Советской России и героически сражалась с красновскими бандами. На территорию РСФСР в связи с оккупацией Украины австро-немецкими войсками отошли и другие красноармейские части УССР, которые влились в Красную Армию Советской России и приняли участие в боях на различных фронтах. Итак, уже в боевой практике первых месяцев существования Советской власти были сделаны важные шаги в осуществлении интернационального принципа в строительстве Советских Вооруженных Сил.

Оккупация Украины австро-немецкими войсками не прекратила полностью работы по формированию Красной Армии УССР, она проходила лишь в своеобразных и чрезвычайно сложных условиях. В сентябре 1918 г., когда на Украине еще господствовали оккупанты, ЦК РКП(б) и ЦК КП(б)У приняли решение о восстановлении регулярных частей Советской Армии Украины. Как свидетельствует член Реввоенсовета Республики С. И. Аралов, это решение было принято по инициативе В. И. Ленина [13, с. 144—147]. Выполняя постановления ЦК РКП(б) и ЦК КП(б)У, Центральный военно-революционный комитет Украины 22 сентября 1918 г. издал приказ о сформировании в нейтральной полосе из отрядов украинских повстанцев двух регулярных дивизий [7, с. 641—642], которые должны были стать ядром Красной Армии Советской Украины. В создании повстанческих украинских советских дивизий и отдельных партизанских отрядов активное участие принимали В. Н. Боженко, А. С. Бубнов, А. В. Иванов, М. П. Кирпонос, Д. С. Коротченко, Н. Г. Крапивнянский, И. С. Локотош, С. И. Петриковский, В. М. Примаков, Т. В. Черняк, Н. А. Щорс и другие видные организаторы военного строительства на Украине.

Ценные советы командирам повстанческих соединений и частей в конце 1918 г. о борьбе с гайдамаками и гетманскими вла-

стями дал непосредственно В. И. Ленин, который был лично знаком с многими видными полководцами, руководившими строительством Красной Армии на Украине [8, с. 561; 13, с. 142—144; 16, с. 95—107]. В ноябре 1918 г. во время беседы с председателем ВУЦИК В. П. Затонским Ленин интересовался состоянием воинских формирований в «нейтральной зоне», одобрил их создание и предложил немедленно за них как следует взяться [10, с. 22]. С. И. Аралов в своих воспоминаниях писал, что В. И. Ленин, «ознакомившись с докладом о состоянии украинских повстанческих дивизий, дал указание ответственным органам оказать всестороннюю помощь в завершении их формирования, в снабжении оружием, политической литературой, пополнении командным составом» [13, с. 147]. Молодые повстанческие дивизии героически проявили себя на фронтах борьбы с силами внешней и внутренней контрреволюции. 1-я Украинская советская дивизия сыграла решающую роль в разгроме петлюровских банд на Правобережье, а 2-я дивизия — в освобождении Левобережья Украины.

Красная Армия Украины с самого начала своей истории действовала в тесном и братском союзе с Красной Армией РСФСР. 17 ноября 1918 г., после аннулирования Брестского договора, Совнарком РСФСР дал указание об организации Реввоенсовета группы войск Курского направления в составе В. А. Антонова-Овсеенко, В. П. Затонского и И. В. Сталина [12, с. 179]. В группу войск Курского направления в помощь Украине были выделены отдельные части Российской Красной Армии. 28 ноября 1918 г. Временное Рабоче-крестьянское правительство Украины по согласованию с Совнаркомом РСФСР вместо Военного Совета группы войск Курского направления утвердило Военный Совет Украинской Советской Армии в составе Артема (Ф. А. Сергеева), В. П. Затонского и В. А. Антонова-Овсеенко [23, № 1, ст. 5; 25, ф. 2, оп. 1, д. 13, л. д. 8]. В конце января по постановлению Реввоенсовета Республики был создан единый Украинский фронт, в который была целиком включена Красная Армия Украины и которому были переданы отдельные воинские части РСФСР. Во всех оперативных вопросах командующий Украинским фронтом был подчинен Главнокомандующему Вооруженными Силами РСФСР [7, с. 656]. Командующим Украинским фронтом был назначен В. А. Антонов-Овсеенко. Членом же Реввоенсовета Украинского фронта должно было назначать Украинское Советское правительство. 29 января 1919 г. членами Реввоенсовета Украинского фронта Временным Рабоче-крестьянским правительством УССР были утверждены Ю. М. Коцюбинский и Е. А. Щаденко [23, ст. 52-6], несколькими месяцами позже членом Реввоенсовета Украинского фронта был назначен А. С. Бубнов [11, с. 245]. Так на первом этапе достигалось необходимое единство командования всеми советскими войсками на Украине.

Красная Армия Украины формировалась на тех же основах, что и Красная Армия РСФСР. Украинские советские военные органы широко пользовались военным законодательством РСФСР, приказами и распоряжениями Реввоенсовета Республики. С середины 1918 г. Красная Армия в РСФСР стала строиться на основе принципа воинской обязанности. Как только на освобожденной территории Украины удалось организовать военные комиссариаты, в УССР по примеру РСФСР начался организованный призыв на военную службу [4, с. 85, 32; 25, ф. 1, оп. 1, д. 3, л. д. 4—8].

27 декабря 1918 г. Временное Рабоче-крестьянское правительство УССР приняло Положение о рабоче-крестьянской Красной Армии Украины [24, ф. 1, оп. 1—2, д. 10, л. д. 2]. В нем указывалось, что «все граждане от 18 до 40 лет берутся на учет и зачисляются в резерв армии». В Красную Армию принимались и добровольцы «по рекомендации советских организаций и партий». Устанавливался шестимесячный срок службы в армии, который в марте 1919 г. был продлен до года [23, № 29, ст. 311]. Была введена единая эмблема для всей Красной Армии — красная звезда. Принцип всеобщей воинской обязанности был закреплен и в Конституции УССР 1919 г. «В целях всемерной охраны завоеваний Великой рабоче-крестьянской революции, — говорилось в ст. 29, — УССР признает обязанностью всех трудящихся Республики защиту социалистического отечества и устанавливает всеобщую воинскую повинность. Почетное право защищать революцию с оружием в руках предоставляется только трудящимся; на нетрудовые элементы возлагается отправление иных военных обязанностей». Работой местных военных комиссариатов по мобилизации в армию руководил военный отдел Временного Рабоче-крестьянского правительства, во главе которого стояли Ф. А. Сергеев (Артем) а затем М. Л. Рухимович. 29 января 1919 г. вместо военного отдела был создан Народный Комиссариат по военным делам УССР, который возглавили Н. И. Подвойский и В. М. Межлаук. Оба в первое время были на правах народных комиссаров, а затем Н. И. Подвойский стал наркомом, а В. И. Межлаук — его заместителем [23, № 2, ст. 4, 16; № 4, ст. 52-6].

Компетенция между Военным Советом Украинской Красной Армии и Народным Комиссариатом по военным делам была разграничена декретом Совета Народных Комиссаров УССР «О руководстве военными силами Украинской Советской Социалистической Республики» от 16 апреля 1919 г. Управление всеми вооруженными силами, говорилось в декрете, расположенными на территории Украинской республики, находится в исключительном ведении народного комиссара по военным делам в отношениях: укомплектования, устройства, обучения, вооружения, снабжения, боевой подготовки и использования как боевой силы. Войска, действующие на фронте, находятся в под-

чинении Революционного Военного Совета [9, с. 110—111].

В молодой Украинской Красной Армии, главным образом крестьянской по своему составу, в конце 1918 — начале 1919 гг. были еще сильны партизанские настроения, слаба дисциплина. 17 мая 1919 г. на заседании ВУЦИК нарком по военным делам Н. И. Подвойский сообщил, что в Красной Армии Украины рабочие составляют лишь 20% [25, ф. 1, оп. 1, д. 10, л. д. 155—157]. С учетом этих обстоятельств в апреле 1919 г. В. И. Ленин говорил, что на Украине еще нет регулярных войск [1, т. 38, с. 250]. Владимир Ильич по поручению Политбюро ЦК РКП(б) указывал ЦК КП(б)У и Украинскому Советскому правительству на необходимость скорейшего создания прочной армии [1, т. 38, с. 560—561], в частности усиления рабочей прослойки в советских войсках. 9 мая 1919 г. в телеграмме в Киев уполномоченному Совета Обороны РСФСР, а также председателю Совнаркома Украины В. И. Ленин сообщил директивы ЦК РКП(б) о проведении в двухнедельный срок мобилизации в армию 20 тыс. рабочих промышленных центров Украины [1, т. 38, с. 549]. 28 мая 1919 г. В. И. Ленин направил правительству Украины директиву ЦК о срочной посылке уполномоченных в Харьков и Екатеринослав для «поголовнейшей, энергичнейшей мобилизации рабочих» [1, т. 50, с. 326]. Руководствуясь постановлениями ЦК РКП(б), в целях укрепления дисциплины III Всеукраинский съезд Советов ввел в Красной Армии присягу — торжественное обещание красноармейца — и утвердил ее текст. Принятие текста воинской присяги высшим государственным органом УССР подчеркивало то большое значение, которое придавала укреплению армейской дисциплины Советская власть.

Большую роль в укреплении Красной Армии, поднятии в ней дисциплины и усилении ее боеспособности сыграли решения VIII съезда РКП(б) по военному вопросу. Съезд отверг взгляды «военной оппозиции», антипартийную позицию Троцкого, которые могли нанести непоправимый вред Красной Армии, и указал на решающее значение партийного руководства в управлении Красной Армии, потребовал неуклонного соблюдения классового принципа ее формирования. Партийное руководство обеспечивало проведение в жизнь принципа интернационализма в строительстве Вооруженных Сил Страны Советов. Съезд партии наметил необходимые меры для подготовки командного состава из рядов пролетариата и беднейшего крестьянства. VIII съезд РКП(б) признал в то же время необходимым и в дальнейшем привлекать в Красную Армию военных специалистов из числа старых офицеров, обеспечив, однако, надлежащий партийный контроль за ними через военных комиссаров. Военные комиссары были той силой, которая укрепляла Красную Армию, связывала ее с народом, партией, Советской властью. Военные комиссары являлись «не только прямыми

и непосредственными представителями Советской власти, но и прежде всего носителями духа нашей партии, ее дисциплины, ее твердости и мужества...» [2, т. 2, с. 65].

Значительную роль в строительстве Красной Армии сыграли и армейские политотделы, которые также внесли свой большой вклад в восстановление органов Советской власти после освобождения территории Украины от сил внутренней и внешней контрреволюции, в особенности в организацию местных ревкомов [25, ф. 2360, оп. 1, д. 3, л. д. 28; д. 12, л. д. 10; д. 14, л. д. 2]. Партийно-политические органы Красной Армии в своей работе опирались прежде всего на армейских коммунистов и комсомольцев, которые цементировали вооруженные силы Советской страны. В самые сложные моменты борьбы объявлялись специальные партийные мобилизации в Красную Армию. Так, в связи с белоденикинским нападением партийные организации Украины до августа 1919 г. направили на фронт 20 тыс. коммунистов, что составило около 60% всего состава КП(б)У [14]. Коммунисты, являясь авангардом Красной Армии, твердо и последовательно проводили в жизнь ленинские идеи пролетарского интернационализма в строительстве Вооруженных Сил Страны Советов.

Необходимость укрепления боеспособности советских войск требовала полного объединения вооруженных сил Украины, России и других советских республик. Особенно остро встал этот вопрос в период деникинского наступления. В тяжелой военной обстановке было ясно, что отдельные советские национальные армии, хотя и координирующие свои усилия, испытывают серьезные трудности в борьбе с опасным врагом. Единая, монолитная советская армия братских советских республик была создана в соответствии с ленинским «Проектом директивы ЦК о военном единстве» по декрету ВЦИК от 1 июня 1919 г. «Об объединении Советских республик России, Украины, Латвии и Белоруссии».

Как только был заключен военно-политический союз советских республик, командование Красной Армии РСФСР и Украинской Красной Армии немедленно приступило к выполнению декрета ВЦИК от 1 июня 1919 г. Был расформирован Украинский фронт. Из частей II Украинской армии и воинских частей, прибывших из РСФСР, была создана XIV армия, которая вошла в состав Южного фронта, а из частей I и III Украинских армий была создана XII армия, которая вошла в состав Западного фронта. В августе 1919 г. был ликвидирован Народный Комиссариат по военным делам Украины, его функции перешли к Реввоенсовету республики [25, ф. 1, оп. 1, д. 13, л. д. 34—36]. Была учреждена должность уполномоченного Реввоенсовета РСФСР при Совнаркоме УССР на правах народного комиссара Украины [25, ф. 1, д. 39, л. д. 267]. После освобождения Украины от деникинской оккупации были приняты меры по дальнейшему

укреплению единства вооруженных сил советских республик. На основании Декларации Всеукраинского ревкома «Наша военная политика на Украине» от 22 января 1920 г. вся территория УССР была разделена на два военных округа, подчиненных непосредственно Реввоенсовету и Главному штабу РСФСР [25, ф. 2360, оп. 1, д. 4, л. д. 64—67]. Для руководства Украинской трудовой армией (воинскими частями, временно в связи с мирной передышкой использовавшимися в УССР на трудовом фронте) 21 января 1920 г. по соглашению Совнаркома РСФСР с Всеукрревкомом был создан Совет украинской трудовой армии, подчиненный Совету Труда и Оборона РСФСР [22, № 4—5, ст. 26]. Огромное значение объединения вооруженных сил советских республик для победы над силами контрреволюции Всеукрревкомом охарактеризовал следующим образом: «Благодаря могучей помощи Красной Армии рабоче-крестьянской России, в которую влилась и Украинская Красная Армия, трудящиеся Украины получают возможность прочно и навсегда укрепить свою трудовую власть на украинской земле. Украина будет идти рука об руку с вольной и независимой Социалистической Советской Республикой России. Объединение их армий в одну русско-украинскую Красную Армию будет служить залогом прочности этого союза» [21, 1919, 21 дек.].

Строительство единой Красной Армии приходилось осуществлять в упорной борьбе с буржуазно-националистическими партиями, которые выступали против братского союза УССР с РСФСР и другими советскими республиками. Боротьбисты, в частности, вплоть до самороспуска добивались создания отдельной Красной Армии на Украине [25, ф. 2360, оп. 1, д. 18, л. д. 4—5]. Коммунистическая партия разоблачила антинародный характер этой затеи и парализовала попытки националистических партий оказать влияние на трудящихся. РКП(б) добилась неуклонного проведения в жизнь ленинских идей о создании могучей, монолитной, интернациональной по составу и организации Красной Армии советских республик.

В 1920 г. на территории Украины из частей и соединений объединенной Красной Армии были созданы два фронта, подчиненных главному командованию РСФСР: Юго-Западный — против белополяков и Южный — против Врангеля. Юго-Западным фронтом командовал А. И. Егоров, а Южным — М. В. Фрунзе. В разгроме войск буржуазно-помещичьей Польши и Врангеля, в создании единой победоносной Красной Армии братских республик видную роль сыграли также выдающиеся пролетарские полководцы и военачальники В. К. Блюхер, С. М. Буденный, О. И. Городовиков, И. Н. Дубовой, Д. П. Жлоба, В. М. Примаков, М. Н. Тухачевский, И. П. Уборевич, Я. Ф. Фабрициус, И. Ф. Федько, И. Э. Якир и др. В ряде соединений и частей единой Красной Армии свободу и независимость Украины отстаивали наряду с украинцами и русскими воины всех

национальностей, населявших Страну Советов. Красная Армия с первых своих шагов строилась как армия дружбы, сотрудничества и взаимной помощи всех трудящихся.

В Советской Армии на Украине имелись и интернациональные формирования. При Наркомате по военным делам УССР еще 9 мая 1919 г. было создано Управление по формированию интернациональных частей, которое возглавил славный сын венгерского народа И. Башкович. В годы иностранной военной интервенции и гражданской войны на Украине находилось свыше 30 интернациональных формирований (подразделений, частей и соединений), которые насчитывали тысячи отважных бойцов, командиров и политработников. В феврале 1919 г. в Полтаве был сформирован румынско-венгерский интернациональный полк во главе с Р. Фокете, который успешно сражался с григорьевскими бандами. Двумя интернациональными полками, сформированными в мае 1919 г. в Киеве, командовали Юричек и Гавро. Интернациональную бригаду, сражавшуюся на Украине, возглавил герой чешского народа Славояр Частек. Значительную роль в организации и укреплении этих формирований сыграла Федерация иностранных групп РКП(б) во главе с Бела Куном, переехавшая из Москвы на Украину весной 1919 г. и развернувшая свою деятельность в Киеве. Интернациональные формирования, состоявшие из венгров, чехов, поляков, немцев, румын и представителей других национальностей, внесли свой вклад в борьбу за укрепление Советской власти на Украине [6, с. 442—449]. Красная Армия всегда являлась детищем трудящихся. Рабочие и крестьяне всех народов Страны Советов любили свою родную армию, были ей признательны за защиту завоеваний революции от посягательства контрреволюции. О любви и благодарности трудового народа к Красной Армии свидетельствуют многочисленные документы, хранящиеся в советских государственных архивах. Вот один из них — приветствие харьковского пролетариата Красной Армии, принятое вскоре после освобождения города от денкинских войск 21 января 1919 г. на торжественном заседании губернского революционного комитета: «Харьковский пролетариат в лице своих революционных боевых организаций первое слово обращает к победоносной Красной Армии — освободительнице трудящихся от векового гнета капитала. Детище пролетарской революции — Красная Армия в грозе и буре гражданской войны закалилась настолько, что могла отстоять маяки революции Москву и Петербург от натиска международного империализма. Но Красная Армия не только защищает Советскую Республику. Она переходит в наступление и освобождает других народов от империалистической кабалы, помогает им установить у себя истинную свободу. Харьковский пролетариат, спасенный Красной Армией из лап озверевшей буржуазии, посылает пламенный привет и благодарность братьям-красноармейцам, героически

борющимися на фронтах мировой революции. Вместе с тем харьковский пролетариат торжественно заявляет, что отныне не знает более священной задачи, чем работа для победы Красной Армии» [20, 1966, 15 февр.].

В ответ на заботу трудящихся Красная Армия усиливала свои удары по интервентам и силам внутренней контрреволюции и к концу 1920 г. обеспечила победу Советской власти на всех фронтах гражданской войны.

Таким образом, в первые годы Советской власти в процессе создания Красной Армии неуклонно внедрялись в жизнь основные принципы строительства армии нового типа, армии социалистического государства, выработанные Коммунистической партией, ее вождем В. И. Лениным и практически осуществившиеся во всех братских советских республиках.

Опыт гражданской войны и борьбы с иностранными интервентами показал нецелесообразность, более того, пагубность существования в условиях ожесточенной борьбы с внутренней и внешней контрреволюцией обособленных армий в братских советских республиках со своими органами управления и снабжения. Самостоятельное существование обособленной Красной Армии, в частности на Украине, было оправдано лишь на первом этапе ее организации, когда перед армией стояла задача борьбы с националистической контрреволюцией.

Красная Армия, как армия нового типа, как орудие диктатуры пролетариата, с первых шагов ее создания приобрела ярко выраженный классовый характер, она формировалась исключительно из представителей рабочего класса и трудового крестьянства. Армия рабочих и крестьян была армией регулярной, с твердой революционной дисциплиной.

Армия социалистического государства создавалась под непосредственным организационным и идейным руководством Коммунистической партии и ее вождя В. И. Ленина. Был закреплён основополагающий ленинский принцип военного строительства — безраздельное руководство Коммунистической партии Вооруженными Силами. В организационную структуру армии органически вошла система политических органов и партийных организаций, от качества работы которых в решающей степени зависели моральный дух и боеспособность войск.

Красная Армия создавалась на принципе полного равноправия и дружбы народов, принципе интернационализма. Она всегда выступала как армия-освободительница, как последовательный противник всех форм классового и национального гнета. Поэтому в рядах Красной Армии сражались не только трудящиеся всех национальностей Советской страны, но также и многие передовые представители зарубежных народов.

Стражем мирного труда советского народа, оплотом всеобщего мира назвал Советские Вооруженные Силы на XXV съезде партии Генеральный секретарь ЦК КПСС, Председатель Президиума Верховного Совета СССР товарищ Л. И. Брежнев.

«Советские войны, — писал министр обороны СССР, Маршал Советского Союза Л. Ф. Устинов, — черпают свои силы и вдохновение в высокой оценке партией их ратного труда, сливающегося в единое целое с трудом всего народа. Они глубже осознают, какое огромное значение для строительства коммунизма имеют их успехи в несении воинской службы, изучении военного дела, поддержании высокой бдительности и боевой готовности. Каждого воина воодушевляет понимание того, что, выполняя свой воинский долг, он тем самым оберегает мирный труд советского народа, способствует осуществлению величественных планов, начертанных XXV съездом» [19, 1977, № 3, с. 11].

**Список литературы:** 1. Ленин В. И. Полн. собр. соч., т. 38, 50. 2. КПСС в резолюциях и решениях съездов, конференций и пленумов ЦК. М., Политиздат, т. 2, 1970; т. 12, 1978. 3. Брежнев Л. И. Ленинским курсом. Речи,

статьи. Т. 5. М., Политиздат, 1976. 592 с. 4. III Всеукраїнський з'їзд Рад. Стенографічний звіт. Х., 1932. 232 с. 5. Великая Октябрьская социалистическая революция на Украине. Сборник документов. Т. 3. Киев, Госполитиздат Украины, 1957. 998 с. 6. Боевое сотрудничество трудящихся зарубежных стран с народами Советской России (1917—1922 гг.). М., Сов. Россия, 1957. 574 с. 7. Из истории гражданской войны в СССР. Сборник документов. Т. 1. М., Сов. Россия, 1960. 832 с. 8. Освободительная война украинского народа против немецких оккупантов. Сборник документов. Киев, Партиздат ЦК КП(б)У, 1937. 435 с. 9. Радянське будівництво на Україні в роки громадянської війни (1918—1919 рр.). К., Вид-во АН УРСР, 1962. 764 с. 10. Спогади про перший з'їзд КП(б)У. К., Держполітвидав, 1958. 357 с. 11. Этапы большого пути. Сборник воспоминаний о гражданской войне. М., Воениздат. 1963. 528 с. 12. Антонов-Овсієнко В. О. На Україну! — Літопис революції, 1929, № 4. 13. Аралов С. И. Ленин вел нас к победе. Воспоминания, М., Госполитиздат, 1962. 192 с. 14. Історія Української РСР. Т. 2. К., Вид-во АН УРСР, 1957. 779 с. 15. Каменев С. С. Записки о гражданской войне и военном строительстве. М., Воениздат, 1963. 262 с. 16. Петров В. Комкор червоних козаків. К., Політвидав України, 1964. 136 с. 17. Правда. 18. Правда Украины. 19. Коммунист. 20. Красное знамя. 21. Жизнь национальностей. 22. СУ РСФСР, 1920. 23. СУ УССР, 1919. 24. ПА ИИП при ЦК Компартии Украины. 25. ЦГАОР УССР.

**П. Н. Рослов, канд. юрид. наук**

**Харьковский юридический институт**

## **МЕСТНЫЕ СОВЕТЫ И МЕЖХОЗЯЙСТВЕННЫЕ ОРГАНИЗАЦИИ**

Местные Советы народных депутатов — составная часть представительной системы органов государственной власти в нашей стране. Они выступают как ядро объединения трудящихся и составляют основу механизма Советского государства. Под руководством Коммунистической партии Советы решают важнейшие вопросы политического, хозяйственного и культурного строительства.

XXV съезд КПСС с новой силой подчеркнул, что в области государственного строительства особое внимание партия уделяет работе Советов [1, с. 81]. Наряду с общими проблемами КПСС всегда ставит своей целью всемерное вовлечение местных представительных органов государственной власти в руководство сельским хозяйством. Особенно важное значение имел июльский (1978 г.) Пленум ЦК КПСС, положивший начало новому этапу в развитии сельского хозяйства — специализации и концентрации. «Осуществление взятого нами курса в этом деле, — говорил товарищ Л. И. Брежнев, — требует повседневного внимания, конкретного руководства, детального анализа практических результатов» [2, с. 34].

Новые проблемы, поставленные партией перед сельским хозяйством, вызывают необходимость в более высоком уровне его руководства со стороны местных Советов народных депутатов. Они должны глубже вникать в деятельность сельско-